Lösungen der Abschlussprüfungen der Berufkollegs Aufgabentyp 3

2009 - 20xx

Berufskolleg Hauptprüfung 2009

3.1.1

Schnittpunkte Sx(xs|0) mit der x-Achse:

0 = f(xs) = 2cos(0,5xs) + 2,009

0 = 2cos(0,5xs) + 2,009

0 = cos(0,5xs) + 1,0045

cos(0,5xs) = - 1,0045

L = (
3.1.2
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also: A = A1 - A2 = 4+2,009(( - (- 4 + 2,009(() = 8

3.2

a) g(x) = 7 cos(6x) + 11

b) g(x) = 14 cos(6x) + 16
c) g(x) = -7 cos(6x) - 8

d) g(x) = 7 cos(4x) + 8
3.3.1

a) Periode p = 4(, also: b =  2(/4( = 0,5

b) a = 2 (Amplitude)

c) H(0 | 1) ( Kh :
1 = a ( cos(b(0) + c

1 = a ( 1 + c

1 = a  + c



da a = 2, gilt:

1 = 2  + c



c = -1

3.3.2

Die beiden Wendepunkte liegen symmetrisch zur y-Achse. Da die Parabel durch beide Wendepunkte geht, ist sie auch symmetrisch zur y-Achse.

DerHochpunkt H(0 | 1) on Kh ist der Scheitel der Parabel, also gilt:

p(x) = ax2 + 1

Der Wendepunkt W(( | -1) von Kh liegt auf der Parabel, also gilt:

-1 = a((2 + 1

a((2 = -2
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3.1
1. Lösung:
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a) N1(-2 | 0) ( Kf :

0 = a((-2)3 + b((-2)2 + c((-2) + d 
0 = -8a + 4b - 2c + d 
b) N2(4 | 0) ( Kf :

0 = a(43 + b(42 + c(4 + d 

0 = 64a + 16b + 4c + d 

c) T(0 | -2) ( Kf :

-2 = a(03 + b(02 + c(0 + d 
d = -2

d) waagrechte Steigung in T(0 | -2) ( Kf : f '(0) = 0

0 = 3a(02 + 2b(0 + c
c = 0

Mit TR oder Gauss folgt dann:   a = -1/16  b = 3/8  c = 0 d = -2
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2. Lösung:

x = 4 doppelte Nullstelle, x = -2 einfache Nullstelle, also:
f(x) = a(x+2) (x-4)2 

a) f(0) = -2
-2 = a(0+2) (0-4)2 

-2 = 32a

a = -1/16

3.2

a) f(-2) < 0 ist falsch, da f(-2) = 0
b) f '(-2) < 0 ist wahr, da Steigung der Kurve negativ ist.
c) f ''(-2) < 0 ist falsch, da f '(x) im 2. Quadranren immer größer wird.
oder: Kf ist bei x = -2 linksgekrümmt. Also muß f ''(x) > 0 sein.

3.3
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Also sind Kf und Kg achsensymmetrisch zur x-Achse.

Alternative Lösung: Man sieht dies am GTR.
3.4
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Also ist Kh achsensymmetrisch zur y-Achse.
2) 
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3) mit TR: N1(-6 | 0) ; N2(-2 | 0) ; N3(2 | 0) ; N4(6 | 0)
4) mit TR: H(0 | 2) ; T1(-4 | -2) ; T2(4 | -2) 
3.5
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A = 2 A1 = 2(8 = 16

3.6

d(u) = g(u) -h(u) = 
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Mit Hilfe des GTR erhält man im Inneren des Definitionsbereichs ein lokales Maximum:

um ( -1,37 
Randwerte:

d(-2) = 0

d(1) ( 0,27

Ergebnis:

Für u = 1 ist der Abstand des Punkte P und Q maximal.

Berufskolleg Hauptprüfung 2011

3.1

a) falsch: die Steigung ist (siehe Zeichnung) 3 > 0

b) Es gilt:

T(xT, yT) ist Tiefpunkt     <==>  f ' macht an xT eine VZW von - nach +

H(xH, yH) ist Hochpunkt  <==>  f ' macht an xH eine VZW von + nach -
also kann man den Verlauf der Kurve so beschreiben (von links nach rechts):

Hochpunkt  --->  Tiefpunkt  ---> Hochpunkt

Also hat die Kurve 2 Wendepunkte.

c) falsch : f '(0) = 0 und Kf '   macht an der Stelle x = 0 einen VZW von - nach + 

Also besitzt Kf an der Stelle x = 0 einen Tiefpunkt.

3.2
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a) Da in g nur ungerade Exponenten vorkommen, ist die Kurve punktsymmetrisch bzgl. O(0|0)

b) Mit TR:

H(-2,31 | 4,93) ; T(2,31 | -4,93) ; W(0 | 0)

3.3

a) 
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Damit m = 
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also n(x) = 
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A(u) = 
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Randwerte A(0) = 0 und A(4) = 2,5

Mit TR: umax ( 2,96

A(umax) ( 7,7

3.4

y = -3x + 2
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a) S(xs | ys) sei Schnittpunkt zwischen Kh und der Geraden:
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Mit TR oder durch Probieren:

xs1 = 1 ;  xs2 = 2 ; xs3 = 3

b) Berechnung der 1.Fläche:
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c) Berechnung der 2.Fläche:
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3.5

y = a ( sin(bx) - 4

a) b = 
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b) Das Schaubild hat z.B. für a =5 Schnittpunkte mit der x-Achse.
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3.1

g(x) = a · sin(kx)

1) Amplitude a = 2 (abgelesen)
Periode p = 4 (abgelesen)

k =
[image: image47.wmf]p
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also: 
g (x) = 2 · sin(0,5πx) 
2) 
Durch die Verschiebung in x-Richtung wird es eine Kosinusfunktion.

Das Schaubild wird zusätzlich um + 2 nach oben verschoben.

gv(x) = 2 · cos(0,5πx) + 2

3.2
f(x) = 2 · sin(0,5πx) + 1
f '(x) =  π · cos(0,5πx) 

f ''(x) =  -0,5 π² · sin(0,5πx) 

f '''(x) =  -0,25 π³ · cos(0,5πx) 

1) xN1 ≈ -0,33    xN2 ≈ 2,33    xN3 ≈ 3,67
2) Wendepunkte

Wendepunkte W(xw|yw): f''(xw) = 0

-0,5 π² · sin(0,5πxw) = 0

sin(0,5πxw) = 0 <==> 0,5πxw = k · π  für ganze Zahlen k
wähle k = 0:  
0,5πxw = 0  <==> xw = 0
f '''(0) = -0,25 π³ · cos(0,5π·0) = -0,25 π³  ( 0, also Wendepunkt

f(0) = 2 · sin(0,5π·0) + 1 = 1

also W(0 | 1) ist Wendepunkt
wähle k = 1:  

0,5πxw = π  <==> xw = 2
f '''(0) = -0,25 π³ · cos(0,5π·2) = -0,25 π³ · cos(π) = 0,25 π³ ( 0, also Wendepunkt

f(2) = 2 · sin(0,5π·2) + 1 = 2 · sin(π) + 1 = 1
also W(2 | 1) ist Wendepunkt
einfachere Lösung:
f ''(0) =  -0,5 π² · sin(0,5π·0) = 0 
f '''(0) = -0,25 π³ · cos(0,5π·0) = -0,25 π³  ( 0, also Wendepunkt

f(0) = 2 · sin(0,5π·0) + 1 = 1

also W(0 | 1) ist Wendepunkt.
Alle x-Werte der Wendepunkte haben den Abstand p/2 voneinander.
Damit ist W(2 | 1) ein weiterer Wendepunkt.
3.3
1) 
f '(0) =  π · cos(0,5π·0) =  π
f(0) = 1

PSF: 
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 <==> y = π x + 1
2) 

f '(2) =  π · cos(0,5π·2) =  -π
f(2) = 1

PSF:
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3) Fläche
Wegen der Symmetrie gilt für den Flächeninhalt A:

A = 2
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3.4
p(x) =  2x² -12x + 17
p'(x) =  4x -12

1) Für den Scheitel S(xq | yq) gilt: p'(xq) = 0:
4xq -12 = 0 

xq = 3

yq = p(3) =  2·3² -12·3 + 17 = -1
also S(3 | -1) ist Scheitel

f(3) = 2 · sin(0,5π·3) + 1 = -1

2) Schnittpunke S(xs |ys) von p und Kf :

[image: image57.wmf]1
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Mit TR:  xs1 = 2    xs2 = 3    xs3 = 4

 3.5
d(x) = f(x) - p(x) = 
[image: image58.wmf]16
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TR liefert ein relatives Maximum xH ≈ 3,7
Randpunkte

d(3) = 0   und   d(4) = 0

also globales Maximum bei xmax ≈ 3,7

d(xmax) ≈ 0,112
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3.1

1) f(x) = ax4 + bx2 + c     (da symmetrisch zur y-Achse)
f '(x) =4ax³ +2bx

a) S(0 | 3) ( Kf :
3 = a∙04 + b∙02 + c
c = 3
b) T(3 | 0) ( Kf :

0 = a∙34 + b∙32 + 3
0 = 81a + 9b + 3 <==> 0 = 27a + 3b + 1
c) f '(3) = 0

0 = 4a∙3³ +2b∙3
0 = 108a +6b  <==> 0 = 18a + b
also:  a = 1/27   b = -2/3   c = 3
andere Lösung:

T(3 | 0)  ist eine doppelte Nullstelle

Da Kurve symmetrisch, ist P(-3 |0) auch doppelte Nullstelle, also:
f(x) = k (x-3)² (x+3)²

a) S(0 | 3) ( Kf :

3 = k (0-3)² (0+3)²

3 = 81 k  <==> k = 1/27
2) Kosunusfunktion
p = 6, also k = 2π/6 = π/3
A = 3/2  und um 1,5 nach oben verschoben
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3.2

f(x) = -5 sin(10x) + 15

f '(x) = -50 cos(10x) 

f ''(x) = 500 sin(10x) 
f ''(x) = 5000 cos(10x) 

1) 
[image: image60.wmf]5
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2) Wendepunkte

Wendepunkte W(xw|yw): f''(xw) = 0

0 = 500 sin(10xw) 
0 = sin(10xw) 

10 xw = kπ     wobei k eine ganze Zahl ist.

xw = kπ/10  
Wähle k = 0: xw1 = 0

f ''(0) = 5000 cos(10·0) = 5000 ( 0, also Wendepunkt

yw1 = -5 sin(10∙0) + 15 = 15

also W1(0 | 15)
Wähle k = 1: xw2 = π/10
f ''(1) = 5000 cos(10· π/10) = -5000  ( 0, also Wendepunkt

yw2 = -5 sin(10∙ π/10) + 15 = 15

also W2(π/10 | 15)

Wähle k = 2
xw3 = π/5
f ''(1) = 5000 cos(10· π/5) = 5000  ( 0, also Wendepunkt

yw3 = -5 sin(10∙ π/5) + 15 = 15

also W3(π/5 | 15)

Wähle k = 3

xw4 = 3π/10
f ''(1) = 5000 cos(10· 3π/10) = -5000  ( 0, also Wendepunkt

yw4 = -5 sin(10∙ 3π/10) + 15 = 15

also W4(3π/10 | 15)

andere Lösung:
Alle Wendepunkte haben voneinander den Abstand einer halben Periodenlänge = π/10
Von W1(0 | 15) ausgehend bekommt man als die Wendepunkte:
W2(π/10 | 15) ;  W3(π/5 | 15)  ;  W4(3π/10 | 15)

3.3

p(x) = -20x² + 13

Schnittpunke S(xs |ys) von Kf und  und Kp :

-5 sin(10xs) + 15 = -20xs² + 13
TR liefert:  xs1 ≈ 0,042  und  xs2 ≈ 0,245

A = 
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3.4

A(u) = u · p(u) = u ·  (-20u² + 13) = -20u³ + 13u
TR liefert ein relatives Maximum xH ≈ 0,47

Randpunkte

A(0) = 0   und   A(0,6) ≈ 3,48

also globales Maximum bei xmax ≈ 3,7

A(xmax) ≈ 4,03
3.5

1) Falsch: Mit TR folgt  
[image: image65.wmf]dx
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 ≈ 149,93
2) Wahr:  g''(x) = f ''(x)
3) f '(0,15π) = 0, aber f '(0,1π) = 50
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